

# 郝岗乡:优化种植结构让土地“生金吐银”

**本报讯** 如何让农业实现持续增产增收?如何让农民从一亩三分地获得更大效益?农业大乡郝岗乡的答案是:坚持以科技为支撑,以市场为导向,调活调优种植结构,引导群众科学套种,实现农业增效、农民增收。

**麦烟薯套种让群众走上“黄金大道”**

“三亩烟叶换‘铁牛’,连年套种富流油。”这是郝岗乡群众靠套种烟叶致富的真实写照。

在成片连方、长势喜人的东洄村烟叶田间,种烟大户刘双翼脸上掩饰不住丰收的喜悦。他告诉记者,这几年他每年种烟面积都在10亩以上,采取了麦烟薯套种模式,先买来早熟高产优质麦种,按照“三一式”模式进行机械播种,播

三垄麦,空一垄烟叶。开春后,及时清理蔬菜所占的空当,把空当内土深翻,进行杀菌。在烟苗移栽的半个月前,往空当内少施一些香饼(豆饼或花生饼),再施烟叶专用肥,浇透水,选择早上10点以前或下午移栽烟苗。在烟叶长到5片叶子时,小麦收获已经结束,在烟叶与烟叶之间套种红薯,并加强病虫害预防和管理。这样的话,一亩小麦产量在400公斤以上,烟叶能收入3500元以上,烟叶丰收后,红薯也能收入1000元左右。算下来,一亩地收入在5000元以上。去年刘双翼流转土地50多亩,烟叶采摘要期间,乡计生办组建的留守妇女钟点工帮助采摘,烟叶交售时烟草部门按合同收割,套种的烟叶每亩收入平均在3500元左右。今年烟叶

收购价格上调了20%,农民种烟效益更是可观。

据郝岗乡乡长毛茹介绍,郝岗乡群众有种植烟叶的传统习惯,乡政府在加大科技种烟推广力度的同时,积极引导群众科学套种,全乡每年种烟面积稳定在6000亩以上,仅东洄村每年烟叶种植面积就在800亩以上,郝岗乡成了周口市烟叶种植大乡,群众也靠烟叶套种走上了“黄金大道”,过上了富裕生活。

**麦椒瓜套种让群众过上甜蜜生活**

“我采取的是小辣椒和西瓜间作套种,给西瓜施的是农家肥,不上膨大剂,今年种的是黑美人西瓜,与深圳客商签订了收购合同,每公斤价格平均在1元以上,我这

4亩套种的西瓜至少能收入1.2万元以上。”望着满地滚圆黑亮的黑美人西瓜,郝岗乡练庄村村民王红高兴地告诉笔者。

据了解,练庄村在开展幸福家庭行动中,从发展农村经济入手,注重在一亩三分地上做文章,引导群众发展瓜果套种600多亩。为了科学调整种植结构,该村结合群众有种植小辣椒的传统习惯,也促进了土地流转,带动了群众增收致富。目前,郝岗乡种植50亩以上的烟叶大户有10多户,3亩以上的小辣椒种植农户200余户。明年,我们将进一步加大扶持和奖励力度,普及科学套种技术,让更多的农民在一亩三分地中收获更多的‘金叶红椒银瓜’。”郝岗乡党委书记王洪辉如是说。

(吕耀光)

## 基层传真

李寨镇

## 农村经纪人激活农村市场

**本报讯** 今年以来,项城市李寨镇高度重视对农村经纪人队伍的培育力度,充分发挥他们在农产品种植、管理、销售中的作用,让他们激活农村市场。

该镇通过对活跃在全镇27个行政村内的蔬菜、果品等批发市场的农村经纪人进行登记造册调查摸底,分片组织对农村经纪人进行农产品营销等方面培训,帮助他们架起连接商户与农民的农产品销售“桥梁”。同时,该镇还积极组织农村经纪人从农产品生产的源头抓起,深入到各村,宣传农产品安全知识,引导农户发展绿色有机农产品,把好农产品生产安全关。该镇还不断加大资金投入和政策扶持力度,扶持

农村经纪人开展技术创新和农民培训,通过举办培训班、现场指导、发放明白纸等多种形式,将他们所学技术,面对面地、手把手地传授给农民,让农民得实惠,从而提高了农产品科技含量。同时以党员和文明经营户为重点培育发展对象,优先把优秀农村经纪人吸纳为党员,鼓励和支持他们创新经营模式,成立农产品专业合作社,推行“市场+合作社+农户”的经营模式,运用品牌效应,以大带小,以点带面,帮助农民实现增收。

目前,全镇130名种植、养殖经纪人能带动农民增加收入600多万元。

(薛全伟)

老冢镇

## 农家书屋作用大

**本报讯** 今年以来,太康县老冢镇党委和政府与“四项”活动相结合,充分发挥农家书屋的作用,使其逐步成为开展技术培训、宣传农村政策法规、丰富农村文化生活的重要场所。

农家书屋与创先争优活动相结合。该镇在创先争优活动中,各村党支部以农家书屋为依托,充分利用农家书屋中的知识资源优势,就地取材,广泛开展理论学习活动,进一步强化党员意识。

农家书屋与远程教育相结合。该镇将农家书屋与远程教育相结合,实现了理论与实际的有机统

一,使农家书屋真正成为农民朋友学文化、学技术的好帮手。

农家书屋与平安创建相结合。通过农家书屋这一平台,该镇积极引导和组织群众开展学法用法活动,使之成为“普法堂”,为新农村建设贡献力量。

农家书屋与农村新型社区建设相结合。农家书屋里的各类技术型书籍,为新农村建设提供了基础指导;各类政策法律法规书籍,为建设农村新型社区、塑造农村新风貌提供了良好的文化和精神食粮。

(刘长征)



广西融水苗族自治县汪洞乡腾合村腾村屯在当地政府扶持下,今年连片种植60多亩采摘期可达半年多的长红茄子,采取公司加农户的形式,实行统一管理、统一销售。茄子开摘20多天来,村民已收入10万余元。图为广西融水苗族自治县汪洞乡腾合村腾村屯村民在采摘茄子。新华社发

## 商水首个新农村建设综合开发项目签约

**本报讯** (记者 李伟) 花园洋房、现代商铺、生态酒店、中心公园……这不是城市景象,而是商水县东城办事处苏坡村不久的将来的样子。

8月29日,商水县东城新农村建设综合开发项目正式签约,该县县委、县政府将携手河南伯利恒置业有限公司等全力把苏坡村打造成一个充满现代气息的新农村社区。

苏坡村位于东城办事处辖区东南部,与商水县城相距不远,现有居民约500户。多年来,东城办事处严禁村民私自建房,

为其进行彻底的新农村改造创造了条件。

据介绍,苏坡村改造定位为一个综合性、外向型的开发项目,旨在打造一个以精细化、规模化农业为基础的多元化、外向型新农村经济体。它以新农村社区建设为主,以发展外向型流通商业、生态化服务业为动力,以高档住宅、生活配套型商业项目开发为辅助,逐步形成人口、资金洼地,从而让苏坡村成为商水新县城南部活跃经济点,带动商水东部、东南部、南部高附加值农产品,广泛外销。

据了解,苏坡村改造完成后,村民全部就地安置。

就具体改建项目而言,新苏坡村建设项目包括现代化住宅区、学校、医院、公园、绿地等配套设施,生态游览餐饮园,综合农副产品集散市场等。为让苏坡村成为商水发展现代农业的一个新亮点,该村现有的蔬菜棚区也将全面改造,扩大面积,提升科技含量,生产高端、精细有机农产品,广泛外销。

据了解,苏坡村改造完成后,村民全部就地安置。

## 种粮大户牵手种粮能手

**本报讯** (记者 张艳丽) 近日,在央视主持人张绍刚的牵线搭桥下,我市有名的种粮大户盖会章与24岁的大学生王书鹏开始牵手,跨地域合作种粮。

8月20日,沈丘县周营乡崔营村24岁的大学生王书鹏,一早就来到西华县西华营镇种粮大户盖会章的玉米地里。

“现在玉米到了后期了,像这样的病株一定要掰掉它。”王书鹏说着便掰掉了手边的一个玉米,“还有这一种老叶病叶都拔掉它,这样有利于增加光合作

用。还有现在离成熟还有一二十天时间,有条件的还要喷洒一遍叶面肥,对玉米粒的成长饱和度都有利。”

王书鹏去年从河南农业大学毕业后,返乡承包了700多亩地,利用所学的科学种田技术,创下了今年夏粮总产80多万千斤的佳绩。被国务院授予“种粮大户”称号的盖会章,则是通过土地流转,去年向国家交粮达900多万千斤。

据了解,受此次牵线启发,周口市的其他种粮能手将会通过跨区域的联合、参股和技术入股更好地实现共同发展。

手开展起跨地域的强强合作。

谈到以后的合作,盖会章说:“以后我们会加强联系,利用书棚的技术多打粮、多挣钱,带动周边的老百姓致富。”

王书鹏对今后的合作也有美好的展望:“我们俩准备以后信息共享、技术共享,并在我们各自的田地上打造高标准良田、高标准示范区,共同致富。”

据了解,受此次牵线启发,周口市的其他种粮能手将会通过跨区域的联合、参股和技术入股更好地实现共同发展。

## 三农新语

## 新农村建设中农田水利设施管理亟待加强

□ 窦 薰

水利是农业的命脉。然而,据了解,个别地方对水利设施存在重使用、轻管理的现象。现实中发现,有的地方因管理不善,浇地用的防渗渠沟、地下管道及机井房等损坏严重;有的地方因管理措施不到位,导致变压器被盗、电线被割、电表丢失、水泵被人为损坏等。在抗旱的紧要关头,因这些农田水利设施屡遭破坏,村民们虽然心急如焚,但只能眼巴巴地望井、望渠水兴叹,无计可施。村民们只能自己出资购买抗旱农机具,进行抗旱。

针对上述农田水利设施出

现的各种问题,笔者认为,必须保护好、管理好、利用好农田水利设施。

首先,广大村民要克服重使用、轻管理的思想,真正树立起爱护水利设施人人有份、保护水利设施人人有责的思想,敢于同危害或破坏农田水利设施的不良行为作斗争。

其次,行政村要把保护管理农田水利设施提到议事日程上来,明确专人负责,建立健全村级由电工、村民代表组成的管理小组,制定切实可行的各项制度,落实到人头,具体到各种设

施上。同时,建议上级有关部门采取有力措施,不断研究改进防盗新工艺,加大对盗窃、破坏农田水利设施事件的防范和案件的侦破力度,并严厉打击和惩治。

再次,建议可引入市场化经营的理念管护农村公共水利设施,实行承包经营等措施,做到物有其主,提高管护效果。同时还要积极扶持,多方筹资,民办公助,兴建小型农田水利设施,确保粮食生产旱涝保收,为新型农业现代化发挥更大的作用。

## ■实用技术

## 雨后玉米田间管理技术

近期,我市部分地区遭遇了中雨、大雨天气,造成玉米等农作物不同程度倒伏受灾。为使灾后损失降到最低,及时加强玉米灾后的田间管理极为关键,现提出玉米雨后田间管理技术要点供农民朋友们参考。

清沟排水。被水淹的玉米田要及时进行排水,挖沟修渠,尽早排除田间积水,降低水位和田间土壤含水量,防止沤根,确保玉米后期正常生长。

及时培土。受过水、强风等因素影响造成倒伏的地块,要根据实际情况及时进行培土扶直。大雨过后,玉米茎及根系比较脆弱,扶直时要注意防止折断和进一步伤根,加重玉米的受害程度。针对玉米茎倒、茎折、根倒三种倒伏情况,要采取不同补救措施。

茎倒一般无需采取补救措施,等天气好转,生长一段时间后它就自行恢复直立状态;根倒必须在雨后立即扶起,随倒随扶,不要拖延,为防止折断和增加根伤,在扶起时,要使茎秆与地面形成40~50度的适当角度,扶起的同时要将玉米根部用土培好,用脚踏实,也可以4~6棵玉米扶直后,用细线绳把秸秆捆扎在一起;茎折一般很难恢复。

适时去雄。目前,多数玉米进入籽粒成熟阶段,去雄可以降低植株高度,防止倒伏,同时减少养分损失。主要采取人工去雄,用手紧握雌穗将其向上拔除(或用镰刀割除),注意不要将叶子拔掉或弄伤。

提倡适时晚收,不要急于收获,适当延长生长时间。

(艳奎)

## 玉米、大豆主要病虫害防治技术

玉米、大豆生长现已进入中后期,是产量形成的关键时期,也是多种玉米、大豆病虫害的发生盛期和防治关键时期。切实加强对重大病虫害的监测预警,做好重大病虫害的防控工作,对于粮食安全至关重要。

据市、县植保部门监测,当前,我市发生的重要病虫害有:玉米螟、棉铃虫、玉米蚜、玉米大小斑病、弯孢霉叶斑病、大豆田间病害虫混合发生田块可用上述农药混合喷雾防治。

玉米田虫害的防治:玉米田发生的害虫主要是三代玉米螟、棉铃虫等鳞翅目害虫,建议应用高效、低毒、持效期长的新农药20%的氯虫苯甲酰胺每亩10毫升进行喷雾,或每亩用1%甲基阿维菌素苯甲酸盐(甲维盐)20毫升加2.5%氯氟氰菊酯

(李志 湾霞)

## 西瓜地间种巧增收

刘华安是四川内江市市中区永安镇新桥村五组一名普通的西瓜种植户,然而他的西瓜地却与其他村民的地有些不同——他西瓜地里间种了玉米、黄豆和花生等经济作物。

近日,笔者来到刘华安的西瓜地看到,2米多高的西瓜大棚一个接着一个,大棚里西瓜藤蔓铺满土地,随便拨开一堆西瓜叶,都能看到大西瓜。大棚外,顺着大棚纵向边沿,间种的花生和黄豆苗长得郁郁葱葱。

“今年的收成不错,有如此好的收成,棚外的几种作物起到了

不小的作用。”刘华安自豪地说。

这种西瓜和玉米、黄豆、花生间种的方式,是刘华安自己发明的特色种植方式。他说,这样的间种方式既能有效利用西瓜大棚外的闲置土地,又能起到保持水土、稳固大棚的作用。

“每亩黄豆可增收200~300元,每亩玉米可增收400元,每亩花生可增收1000元左右。”刘华安说,按照种植西瓜30多亩的面积计算,通过间种经济作物,一年就能够增加收入5万元左右。

摘自《四川农村日报》

## 杏鲍菇废料种香菇效益好

浙江省磐安县窈川乡依山下村菇农周树青,利用出菇后的杏鲍菇废料不加任何原料再种植高温香菇,出菇后袋均产值达到3.2元,除去筒袋、菌种等成本0.35元,袋均利润达2.8元以上。今年,他家共利用杏鲍菇废料种植高温香菇6000袋,产值达1.9万元,利润1.65万元,而且利用废料所产的高温菇售价也较

想,一般价格在每公斤7~12元。

利用杏鲍菇废料种香菇是磐安县食用菌生态循环发展的一个新模式。据介绍,相比传统栽培方式,杏鲍菇废料种香菇不但经济效益好,而且还能变废为宝,提高资源的综合利用率,并节约木材资源消耗,缓解菌林矛盾。

摘自《农村信息报》

## 小鹌鹑“养”出大产业

养殖鹌鹑,用鹌鹑粪发酵饲料饲养生猪,再用经过发酵后的猪粪、鹌鹑粪作为有机肥料,进行无公害蔬菜和苹果梨种植。吉林省图们市长安镇富岩鹌鹑养殖农民专业合作社自2009年成立以来,不断创新经营模式,延伸产业链条,将小鹌鹑“养”成了大产业。

该合作社采取让社员以一定资金作股份,联合建鹌鹑养殖基地,实行共同生产经营、定期分红的“民办、民营、民受益”经营模式。目前,该合作社成员发展到50户,鹌鹑养殖场区扩大

到1.5万平方米,有全自动电脑孵化设备和先进的饲料加工车间,年销售鹌鹑120万只、鹌鹑蛋5万公斤,创造产值300万元,合作社成员人均年收入达5000多元。

为了实现生态养殖,该合作社采取循环种养模式,走农牧结合的路子,从去年开始利用经过发酵后的猪粪、鹌鹑粪作为有机肥料,进行无公害蔬菜和苹果梨种植,并实行标准化生产,不仅带动了农民增收致富,而且进一步提升了产业的综合效益。

摘自《吉林农村报》

## 农村致富信息

9月1日起,为期7个月的太湖封湖禁渔期结束,太湖水域迎来开捕期。图为一名渔民展示在太湖捕到的一条重达18斤的花白鲢。

新华社发